

***Паравина Марина Николаевна***

канд. ист. наук, доцент

***Майорова Ольга Николаевна***

канд. ист. наук, доцент, доцент

***Ягин Евгений Вячеславович***

канд. экон. наук, доцент, декан

Алатырский филиал

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Алатырь, Чувашская Республика

**НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА – ВАЖНЕЙШИЙ ВИД  
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРОФЕССОРСКО-ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКОГО  
СОСТАВА И ОБУЧАЮЩИХСЯ АЛАТЫРСКОГО ФИЛИАЛА  
ФГБОУ ВО «ЧГУ ИМ. И.Н. УЛЬЯНОВА»**

*Аннотация:* статья посвящена анализу научно-исследовательской деятельности профессорско-преподавательского состава и обучающихся Алатырского филиала Чувашского госуниверситета за почти 28-летнюю его историю.

*Ключевые слова:* научные исследования, Алатырский филиал ЧГУ, студенческое научное общество, организация НИР.

Алатырский филиал был организован приказом Государственного комитета Российской Федерации по высшему образованию №594 от 17 июня 1994 года [1, с. 109; 2; 3]. Важнейшим видом деятельности профессорско-преподавательского состава и обучающихся Алатырского филиала ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова» является научно-исследовательская работа. В вузах нашей страны она имеет ряд особенностей, которые состоят в сочетании учебного и воспитательного процесса с научно-исследовательской деятельностью.

Научно-исследовательская работа строится на основании следующих нормативных документов (назовем некоторые из них): ФЗ «Об образовании» (от 29

декабря 2012 года №273-ФЗ.); ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике» №127-ФЗ от 23.08.1996 г. (с изменениями от 21.07.2011 №254-ФЗ.); ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» 22 от 08.08.1996 г. (с изменениями и дополнениями); Указ Президента Российской Федерации от 07.07.2011 г. №899 «Об утверждении Приоритетных направлений развития науки, технологий и техники в Российской Федерации и Перечня критических технологий Российской Федерации»; устав университета, положение о филиале, внутренние локальные нормативные акты.

Научно-исследовательская деятельность в вузе заключается в следующем:

- организация и проведение научных исследований по общевузовской и кафедральным темам НИР;
- публикация научной литературы по тематике научных исследований вуза;
- участие в международных, всероссийских, региональных научных мероприятиях (конференции, семинары, фестивали, олимпиады и др.);
- участие в конкурсах грантов всероссийского и регионального уровней;
- организация и проведение в вузе международных, всероссийских, и республиканских научных мероприятий (конференции, семинары, фестивали, олимпиады и др.);
- работа студенческого научного общества (СНО).

Научно-исследовательская работа преподавателей Алатырского филиала осуществляется в направлениях, соответствующих профилю подготовки, а также научным направлениям ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова», и, в этой связи, характеризуется большим разнообразием тем.

Научные направления *кафедры гуманитарных и экономических дисциплин*:

- 1) модернизация социально-экономического развития региона в современных условиях.
- 2) исторические судьбы России и мировых цивилизаций.
- 3) проблемы совершенствования, модернизации образования и духовно-нравственного развития личности.

Научное направление *кафедры высшей математики и информационных технологий*.

1. Математические модели, математическое программирование, системный анализ, управление и обработка информации.

Концентрация ученых в научных учреждениях способствует развитию коллективного творчества и в научном направлении деятельности. Это усиливает интеллектуальную базу и расширяет границы совместного научного поиска.

В Алатырском филиале действуют два научных коллектива, осуществляющих научно-исследовательскую работу в рамках перспективных научных направлений кафедр. Деятельность коллективов обусловлена возможностью к кооперации исследователей для систематизации и изучения знаний по разным направлениям, и кроме того, равномерное распределение обязанностей с целью получения наибольшего эффекта.

Перспективное научное направление кафедры гуманитарных и экономических дисциплин – Исследование социально-гуманитарного и экономического развития региона – руководитель А.В. Лукишин. В состав научного коллектива входят 8 человек (кандидатов наук – 6, старших преподавателей – 2). Цель работы – проведение исследования социально-гуманитарного и экономического развития региона.

Перспективное научное направление кафедры высшей математики и информационных технологий – Разработка программного обеспечения для моделирования характеристик электротехнического оборудования – руководитель В.Н. Пичугин. В составе коллектива 7 человек (кандидатов наук – 5, старших преподавателей – 2). Цель работы – разработка программного инструмента для моделирования характеристик электротехнического оборудования.

Развитие высшего образования, научно-исследовательской деятельности в системе высшей школы во многом зависит от квалификации и опыта преподавательских кадров высших учебных заведений, а так же и от их человеческих и педагогических качеств, которые подкрепляются академической свободой, профессиональной ответственностью и коллегиальностью.

За 28 лет деятельности Алатырского филиала 33 преподавателя защитили диссертации на соискание ученой степени кандидатов: технических – 2, экономических – 22, педагогических – 4, философских – 2, исторических наук – 3.

Специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) – Е.М. Ануфриева, А.Н. Афанасьев, О.Н. Блохинцева, Е.В. Тикшаева, О.А. Дубровина, Н.А. Иванцев, А.Б. Исаев, В.Н. Косолапенков, А.В. Лукишин, В.В. Никитин, О.А. Пахомова, Н.Д. Реброва, Ю.В. Смолькина, В.А. Федорова, А.Ю. Хазов.

Специальность 08.00.01 – Экономическая теория – Н.С. Блинова, И.Н. Данилина, А.Ю. Дроздов, Н.П. Зыряева, Р.В. Федоров, Н.А. Щербакова, Е.В. Ягин.

Специальность 09. 00. 11 – Социальная философия – М.Л. Гарькина.

Специальность 13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования – Н.Ю. Костюнина, И.В. Въяскова, Е.В. Селезнева, Л.И. Разуткина.

Специальность 07.00.02 – Отечественная история – Е.А. Ермолаева, О.Н. Майорова, М.Н. Паравина.

Специальность 07.00.03 – Всеобщая история – А.П. Малышкин.

Специальность 09.00.03 – История философии Н.А. Малышкина.

Специальность 05.12.07 – Антенны, СВЧ устройства и их технологии – В.Н. Пичугин.

Специальность 05.11.16. – Информационно-измерительные и управляющие системы (в приборостроении) – А.А. Солдатов.

Финансирование научно-исследовательской деятельности осуществляется за счет собственных средств Университета. Внутреннее финансирование, являющееся основным источником финансового обеспечения научно-исследовательских работ, осуществляется в соответствии с установленными нормативами. За время работы филиала преподавателями выполнены и внедрены научно-исследовательские работы с общим объемом более 3 млн. рублей.

Результаты многолетних исследований представлены в 15 монографиях, 97 учебниках, учебных и методических пособиях, 8 сборниках научных трудов и

материалах научно-практических конференций. Опубликовано более 300 научных статей и тезисов, входящие в базу Scopus и Web of Science, ВАК, РИНЦ.

В той или иной степени каждый обучающийся связан с научно-исследовательской работой. Чтобы подготовить реферат, курсовую или дипломную работу необходимо провести определённые исследования.

История студенческой научной работы в Алатырском филиале начинается с проведения научно-практических конференций. Первоначально студенческую работу в филиале координировала заместитель директор по учебной работе, доцент Большакова Нина Александровна.

Руководство СНО Алатырского филиала осуществляли ст. преп. Н.С. Блинова; к.э.н., доцент Е.В. Ягин, к.э.н., доцент Н.П. Зыряева, к.э.н., доцент А.Ю. Хазов, с 2020 г. – по настоящее время к.и.н., доцент М.Н. Паравина.

Председателями СНО являлись: 2007–2008 гг. – Ревякина Татьяна, 2008–2011 гг. – Рябова Наталья; 2011–2013 гг. – Лабуркина Нина; 2013–2015 гг. – Сетямина Елена; 2015–2018 гг. – Ермолович Анна; 2018–2021 гг. – Евграфова Елена, с 2021 года – по настоящее время Тюрюшова Евгения.

Первая конференция, проведенная 16–23 марта 1997 года показала, что это, прежде всего, обмен опытом. Участие в работе конференции принимали руководители и работники администрации города и района, руководители предприятий и организаций. Тогда в работе 4 секций приняло участие более 50 студентов. В апреле 1997 года тезисы 34 докладов студентов, занявших призовые места, были опубликованы.

За период 1997–2022 гг. было подготовлено около 500 докладов. Опубликовано свыше 250 студенческих тезисов и научных статей.

За этими цифрами стоит напряженная, но творческая и интересная работа студентов, учащихся и их научных руководителей в различных секциях. С первых конференций в Алатырском филиале традиционно работают секции бухгалтерского учета, актуальных проблем экономики, всеобщей, отечественной и региональной истории, педагогики и психологии, иностранного и русского языков. С 2004 года в общее число секций включаются секции, связанные с ин-

форматикой и математикой. Преподаватели – выпускники Алатырского филиала также пришли в науку, в том числе и через участие в студенческих конференциях, сначала в качестве студентов, а потом и аспирантов. За свою 25-летнюю историю студенческие конференции в Алатыре посвящались разным событиям, важность которых трудно переоценить: это знаковые события средневековой и новой истории России, Чувашии и Алатыря, юбилеи Победы в Великой отечественной войне, даты связанные с жизнью выдающихся ученых, просветителей и общественных деятелей (И.Я. Яковлева, А.Н. Крылова, А.Г. Николаева). И в данном контексте обращение к региональной тематике в научных исследованиях очень важно, касается ли это истории, экономики или прикладных дисциплин.

Сейчас в Алатырском филиале ежегодно проводятся две конференции: в ноябре – Региональный фестиваль студентов и молодежи «Человек. Гражданин. Ученый», в апреле – Всероссийская научная студенческая конференция, получившая последние годы статус Международной.

Обучающиеся принимают активное участие в Региональном фестивале – конференции «Юность Большой Волги» по различным научным направлениям, а также в конференциях организованных учебными заведениями города Алатыря и Чувашской Республики.

О высокой научно-исследовательской активности филиала свидетельствует привлечение к научной деятельности более 50% студентов.

Приобщение студентов к научно – исследовательской деятельности является одной из приоритетных задач современного научного сообщества. Исследовательская работа способствует формированию готовности молодого поколения к реализации полученных в вузе знаний, умений и навыков, помогает овладеть методологией научного поиска, приобрести исследовательский опыт.

В рамках интеграции программ подготовки кадров Алатырский филиал ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова» активно взаимодействует с учреждениями среднего профессионального образования, такими как государственное автономное профессиональное образовательное учреждение Чувашской Респуб-

лики «Алатырский технологический колледж» Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики, Алатырский техникум железнодорожного транспорта – филиал ФГБОУ ВО «Самарский государственный университет путей сообщения», образовательными учреждениями города Алатыря и Алатырского района.

Таким образом, развитие научного потенциала системы высшего образования – позитивная тенденция, которую преподавателям и обучающимся Алатырского филиала нужно поддерживать. Уровень научной работы является одним из ведущих показателей статуса вуза: «Нет НИР – нет качественного обучения». Научная деятельность в вузе важна не только своими результатами, она обеспечивает высокое качество обучения. Продолжая традиции и преумножая опыт Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова, Алатырский филиал обеспечивает качественное, доступное, эффективное и современное образование [4, с. 159].

### *Список литературы*

1. Егоров Е.Г. Анна Васильевна Арсентьева и Алатырский филиал Чувашского госуниверситета / Е.Г. Егоров, Н.А. Большакова, Н.А. Федорова // Формирование единого пространства образования и науки в российской высшей школе: история и перспективы: сб. ст. науч. конф., посв. памяти профессора А.В. Арсентьевой / отв. ред. Л.П. Кураков. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. унта, 2008. – С. 107–112.

2. Майорова О.Н. Анна Васильевна Арсентьева и становление Алатырского филиала Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова / О.Н. Майорова, М.Н. Паравина // Проблемы высшего образования и современные тенденции социогуманитарного знания (VIII Арсентьевские чтения). – Чебоксары: Среда, 2020. – С. 20–23.

3. Пахомова О.А. Первые выпускники Алатырского филиала – гордость и опора / О.А. Пахомова, Е.В. Ягин // Парадигмы университетской истории и перспективы университетологии (к 50-летию Чувашского государственного

университета имени И.Н. Ульянова): сб. ст. – Чебоксары: Среда, 2017. – С. 171–174.

4. Ягин Е.В. Образовательная деятельность Алатырского филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» и его конкурентоспособность / Е.В. Ягин, А.Ю. Дроздов // Перспективы развития науки и образования: сборник научных трудов по материалам международной научно-практической конференции (28 февраля 2015 г.). Ч. 8. – Тамбов: Консалтинговая компания Юком, 2015. – 163 с.